Tėvų skyrybas ir išvykimą vaikai išgyvena sunkiau nei jų mirtį

Tyrimai rodo, kad Lietuvoje susiformavo naujas šeimos tipas, kai vienas arba abu tėvai laikinai gyvena užsienyje, o jų vaikai, likę gyventi gimtinėje, dažnai įgyja našlaičio sindromą. Tai atotolio šeimos. 

"Žinių radijo" laidoje "Renkuosi šeimą" Vilniaus miesto savivaldybės Vaiko teisių apsaugos skyriaus vedėjo pavaduotoja Greta Zvolinskienė teigia, kad bene 90 proc. į užsienį išvykstančių lietuvių savo vaikus palieka prižiūrėti seneliams. Vis dėlto, jos manymu, ne seneliai turėtų auginti savo vaikaičius. Tai esanti tėvų atsakomybė. 

Mykolo Romerio universiteto Edukologijos katedros docento dr. Tomo Butvilo pateikiamais duomenimis, vaikai tėvų mirtį išgyvena lengviau nei jų išvykimą ar skyrybas, todėl norint neprarasti emocinio ryšio, į užsienį geriau vykti visiems šeimos nariams kartu. 

"Tyrimai rodo, kad vaikai iki 9 metų vieno iš tėvų išvykimą išgyvena taip pat kaip ir skyrybas. Be to, tyrimų duomenis vieno iš tėvų mirtį vaikai išgyvena lengviau nei išvykimą. Nes tėvai tarsi yra, tačiau jų vaikai nemaito, neturi su jais emocinio kontakto", - sako R.Butvilas. 

